

留学准备期三年不可少

本报讯(记者 马海丽) 2017年接近尾声,留学申请竞争更加激烈,申请审核趋严。业内人士指出,多年的国际教育实践证明,三年留学准备期必不可少。

启德教育留学事业部副总经理张磊表示,一方面,雅思、托福、SAT等硬性条件的准备需要时间。另一方面,学生在各种产品的帮助下,习惯、能力尽力改善和提升,这也需要时间才能固化为新的习惯、新的力量。否则在巨大的压力面前,还没有固化的习惯很快就会被淹没。

家长对于孩子留学时间更有规划。随着留学市场的成熟,意向留学生及其家庭越来越关注收到录取后的学业规划、生活指导及毕业后的职业规划和未来发展等。《中国学生低龄留学白皮书——本科篇》调研数据显示,本科意向留学生的家长在产生让孩子留学想法的时间点上,有43%的家长是

在孩子高中阶段,还有24%的家长在孩子初中阶段就产生了。产生想法的同时,尽早开始规划成为意向留学生的必经之路。早规划不光体现在出国留学环节,《2017年海归就业力调查报告》显示,81.7%的被调查海归都做过职业规划,其中15.5%在留学前就开始了,31.6%是在留学过程中开始的。

国外名校申请的激烈竞争,也使得学生留学准备时间增多。近几年,国际学生人数持续增长,留学申请的竞争也愈发激烈。美国知名院校越来越看重申请人的软实力和合理的背景规划。在高中、本科以及研究生众多专业的申请中,申请人在录取前被面试的几率也越来越高。学校除了通过面试考查申请人的求学动机、学术兴趣、职业规划、沟通能力外,有些研究生专业还增加了技术面试,以判断申请人在专业背景和学术

领域中的知识与能力。

加拿大部分名校2017年秋季入学申请的截止时间已提前,包括多伦多大学、英属哥伦比亚大学等。在申请材料方面,2017年大部分名校要求学生提供高考成绩,包括英属哥伦比亚大学、麦克马斯特大学、西蒙菲莎大学等。2017年麦克马斯特大学工程专业、滑铁卢大学工程和会计专业除要求申请者提交基本材料之外,还要完成视频面试(Video Essay),在有限时间内录制视频并回答招生官给出的随机问题。

赴澳大利亚留学的申请者中,中学生人数日渐增长,使澳大利亚中学的学位,尤其是优质中学的学位竞争激烈。以往,澳大利亚公立中学大多通过评估学生过往的成绩单来招生。现在除了提供过往成绩单外,很多知名公立中学增加了面试环节。

一些英国名校的部分

专业也提高了录取要求。如曼彻斯特大学招生官表示,提交申请时最好提供雅思成绩,否则材料极有可能不被受理;该校计算机系下属除Data Science(大数据)专业外,在2017年11月17日截止申请,比2016年提前了近半年。谢菲尔德大学的Accounting and Finance(会计与金融)专业在2017年11月15日截止申请。因此,申请各国名校,不论是抢学位还是赶时间,提前规划、尽早申请势在必行。

教育部数据显示,目前我国出国留学人数依旧持续增长,且从2006年的13.4万左右增至2016年的54万多,10年间增长约3倍。2016年度,逾九成留学人员赴美国、英国、澳大利亚等10国,其中赴英语国家的留学人员近八成(77.91%)。据美国国际教育研究所(IIE)发布的2016年数据显示,中国已成为全球第一大国际生源国。

法国部分学习计划 免高考成绩

本报讯(记者 马海丽) 法国高等教育署近日发布关于赴法留学签证的最新消息,部分学习计划可免于提供高考成绩。

就读于国际学校、国际班或中外合作办学学校的学生申请赴法留学签证时,无需提供高考成绩。

在进行法国高等教育署预签证程序及签证申请时,部分学习计划不再强制要求提供高考成绩证明。签证申请材料以会考成绩为依据。主要涉及商学院学士或工商管理学士、高等专业学院的五年制商学院项目、工程师院校学士、音乐培训课程、颁发国家艺术文凭或艺术职业文凭的艺术培训课程、高考后可获得国家职业资格证书

的培训课程等学习计划。

课程的申请条件由法国高校自行设定。因此,这些申请条件可能高于中法两国在教育领域签订的行政协议中涉及的申请条件。尚未获得法国高等教育院校录取通知书的学生,尤其是希望通过Etudes en France(法国预签证申请)系统准备参加DAP程序(申请大学的一种程序)的学生,以及其他申请者最好参加高考。

随着中法两国在教育领域签订协议的实施,对那些需要提供高考成绩的课程,法国高等教育院校可以向法国大使馆文化教育合作处提出申请,以免除学生的高考。

法国奖学金逾200项

本报讯(记者 马海丽) 记者从法国高等教育署获悉,法国目前面向中国申请者的奖学金项目超过220个。留学法国,可以申请到多种奖学金,如学习奖学金、实习奖学金、高级访问学者奖学金,大部分是奖励优秀学生的奖学金。

学生可通过奖学金搜索引擎(Campus Bourses)查找,其能快速提供资助方面的信息且可查找适合个人特质的项目。从学士到博士后,奖学金名录介绍了政府机构项目、地方行政区域项目、企业项目、基金项目和高教育院校项目。具体奖学金来源有法国公共机构的资助,法国驻华大使馆管理的奖学金,法国国家高等教育与科研部提供的奖学金,以及法国企业发放的奖学金。

法国外交部在近1亿欧元预算的支持下,向外国学生发放数额巨大的奖学金。25%的奖学金由中央行政机构拨款,如埃

菲尔奖学金(<https://www.campusfrance.org/fr/eiffel>)和优秀生奖学金。75%的奖学金由法国驻各国使馆发放。奖学金申请程序一般每年10月至次年1月开放,3月公布获奖结果。

自2016年起,法国驻华大使馆推出了France excellence(法国优秀硕士生暑期学校项目),目的是挑选重点专业的优秀中国硕士生,到法国进行为期三周的深入学习。为了使最优秀的学生不因资金问题而错失良机,法国大使馆为各个学校提供了奖学金以支付全部注册费。

为了资助外国学生赴法深造,众多法国企业都设立奖学金项目。一些高等教育院校(公立大学和高等专业学院)的学生可向院校的国际关系处了解校级奖学金项目和公共机构奖学金项目的信息。还有一些院校与银行达成合作协议,目的是方便向包括国际学生发放贷款。



临近岁末,新一轮留学申请正在火热进行中。图为在留学机构咨询会现场,学生向专业顾问老师咨询留学申请院校及专业问题。

本报记者
马海丽 摄

留德跨专业 考生难实现

本报讯(记者 马海丽) 眼下正是德国留学夏季入学申请季,部分学生想在出国读研时跨专业,这对于留学德国来说难以实现,不同情况学生要注意三项不同要求。

德意志学术交流中心有关老师提示,学生在选择专业时要注意,如果申请到德国大学攻读硕士学位,仅能申请本科原专业或是相关专业,即与原专业属于同一专业领域内的专业,不能跨专业申请。如果是国内大学本科在读,计划放弃国内的本科学位,申请到德国大学攻读本科学位的学生,在具备德国大学的申请资格

(“211”大学读满1个学期或者非“211”大学读满3个学期)后,仅能申请本科原专业或是相关专业。如果计划在德国国内大学获得本科学位后申请到德国再攻读一个本科学位,则可以申请任意专业。

因此,申请德国大学时,学生首先要确定想要读的专业,然后根据专业查找意向大学。德国大学的专业可分为两类:一类是全国性受限专业(全国范围内实施“名额限制”),即在全国范围内申请人数都多于学习名额的专业。这类专业目前包括医学、药学、兽医学、

牙医学。另一类是地方性受限专业或不受限专业。这类专业只在当地实施“名额限制”,仅适用于个别高校。

“名额限制”(Numerus Clausus,简称NC)是一个拉丁语词组,意为“数量受限”。如果一个专业实施NC,就意味着这一专业在某校或全德仅提供有限数量的学习位置,但申请人数却超出了学习名额,在这种情况下,就要设置特殊的选拔程序和入学条件。

学生可通过指定网站(www.study-in.de)查询哪些德国大学开设了自己想攻读的专业。

德国申请分冬季学期和夏季学期。冬季学期入学申请大多在5月底至7月15日,录取通知8至9月份寄出。夏季学期入学申请在12月初至次年1月15日,录取通知2至3月份寄出。

学生要在申请的大学官网了解申请专业的截止日期,只有材料完整且按时提交的申请才会被学校受理。

学校和专业递交申请的方式有所不同,对于中国学生来说主要有两种,一种是通过外国学生申请大学服务处(uni-assist)递交,另一种是向申请高校递交。